
RIKSDAGENS PROTOKOLL.
1878. Andra Kammaren. N:o 3.

Torsdagen den 27 Januari.
Kl. I 2 e. in.

§ 1.

Justerades protokollet för den 20 i denna månad.

§ 2.

Till behandling förekommo de i gårdagens sammanträde bord­
lagda motioner; och hänvisades:

Herr J. Smedbergs motioner, N:o 9 till Bevillnings-Utskot- 
tet och N:o 10 till Lag-Utskottet;

Herr Anders August Anderssons motion, N:o 11, till 
Stats-Utskottet;

Herr P. Hiibinettes motion, N:o 12. till Lag-Utskottet;
Herr P. N. Bergströms motion, N:o 13, till Stats-Utskottet;
Herr Nils Petterssons i Kuntorp motion, N:o 14, till Lag­

utskottet;
Herr A. Bäckströms motion, N:o 15, till Lag-Utskottet:
Herr A. G-umselius motioner, N:o 16 till Banko-Utskottet 

och N:o 17 till Stats-Utskottet;
Herr P._Engmans motioner, N:o 18 till Tillfälligt Utskott) 

N:o 19 till mag-Utskottet och N:o 20 till Bevillnings-Utskottet;
Herr F. Holmqvists motion, N:o 21, till Bevillnings-Ut­

skottet ;
Herr Anders Anderssons i Intagan motion, N:o 22, till 

Bevillnings-Utskottet; samt
Herr Andreas Grills motion, N:o 23, till Stats-Utskottet.

§ 3.

Föredrogs ånyo Herr P. Lithners på bordet hvilande ansö­
kan om ledighet från riksdagsgöromålen under 14 dagar; i sam- 

Andra Kammarens Prot. 1876. N:o 3. 1



N:o 3. 2 Torsdagen den 27 Januari.

manhang hvarmed upplästes ett till Kammaren numera ankommet 
så lydande protokoll:

»Protokoll, hållet inför Hans Excellens Herr 
Justitie-statsministern den 27 Januari 1876.

Kyrkoherden i Torp, Filosofie doktorn, Kong!, hofpredikanten 
Pehr Lithner hade låtit aflemna fullmakt, utvisande, att ha nvid 
-förnyadt" riksdagsmannaval, som den 12 innevarande månad, 
hållits i Torps, Tuna och Njurunda tingslags valdistrikt af Me­
delpads domsaga, blifvit utsedd till ledamot af Riksdagens Andra 
Kammare för en tid af tre år, räknade «från den« 1 Januari 1876; 
och sedan berörda fullmakt lemnats utan anmärkning af veder­
börande Fullmäktige i Riksbanken och Riksgäldskontoret, till hvilka 
den varit kringsänd för granskning, blef, i likhet med hvad till­
förene egt rum, utan afseende å de smärre afvikelser från det i 
20 g Riksdagsordningen stadgade formulär, som här ofvan finnas 
med citationstecken utmärkta, fullmakten nu godkänd och skulle, 
på anmälan, till Lithner återställas; hvarjemte protokoll öfver hvad 
sålunda förekommit skulle Andra Kammaren meddelas.

In fidem 

G, Myding.«

Detta protokoll lades till handlingarna; och yttrade derefter 
beträffande Herr Lithners ansökan:

Herr Sven Nilsson i Efveröd: Vid det förhållande att Herr 
Lithner, då lian begärde ledighet frän riksdagsgörom&len, icke hade 
styrkt sig vara ledamot af denna Kammare, kan jag icke finna, 
att lian var berättigad att hos Kammaren göra en sådan fram­
ställning, lika litet som det är rigtigt, att Kammaren beviljar ho­
nom ledighet för den tid som lian icke varit berättigad att del­
taga i riksdagsarbetet. Och dä jag föreställer mig med an­
ledning deraf, att han nu inlemna! sin fullmakt, tiden vara så långt 
framskriden att lian icke heller lärer vara i behof af den begärda 
ledigheten, yrkar jag derföre att Herr Lithners ansökan helt 
enkelt måtte läggas till handlingarne.

Sedan öfverläggningen härmed förklarats slutad, blef, enligt 
Herr Sven Nilssons yrkande, den ifrågavarande ansökningen lagd 
till handlingarne.
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i 4.
Följande nya motioner afgåfvos, nämligen af:
Herr Jonas Jonasson i Kasslebygd, N:o 24, om bevil­

jande af ett förslagsanslag till lättnad af roterings- och rustnings- 
besväret; 6

Herr hven Nilsson i Ffveröd, N:o 2o, om åtskilliga ändrin- 
gar i Kongl. stadgan om folkskoleundervisningen i riket den 18 
Juni 1842;

Herr Ivar Månsson, N:o 2(5, om skrifvelse till Kongl. Maj:t 
med anhållan om förändring i gällande stadgande rörande skyl­
dighet att bygga och underhålla tingshus och häradsfängelse;"

Herr A. Helander, N:o 27. om skrifvelse till Kongl. Maj:t 
med anhållan om åtgärder för fortskyndande af de allmänna karte- 
arbetena;

. biven Magnusson, N:o 28, om skrifvelse till Kongl.
Maj:t med anhållan om förändring af stadgandena rörande nämn­
demäns rätt till ersättning för extra förrättningar;

Herr F. An derå a o n:
N;o 29, angående dels skrifvelse till Kongl. Maj:t med anhål­

lan om utarbetande af förslag till ordnande af sundhetsväsendet 
på landet, dels ock anslag till aflönande af extra läkare vid Tida- 
holm m. m.;

N:o 30 om anställande af poiistjenstemän på landet;

N:u 31, om ändring i sättet för klockares aflöning samt upp­
hörande af dem åliggande brefbäringsskyldighet; och

N:o 32, om ändring _ i gällande föreskrifter rörande den vid 
skollärareval ordförande i skolrådet och vid klockareval kyrko­
herden tillkommande rösträtt;

Herr Per Nilsson i Wittjerf:
N:o 33, angående beviljande af nödiga medel för inrättande af 

ett nytt provinsialläkare-distrikt inom Neder Luleå socken af Norr­
bottens län; och

N;o 34, angående ändring i stadgandena om enskildes lätt 
att sjelfva utse sitt och sin familjs grafställe samt tillkalla prest 
för de dödes jordfästning;

Herr N. J. Boström, N:o 35, om underdånig skrifvelse med 
anhållan om utfärdande af formulär till valprotokoll för elektorer 
vid riksdagsmannaval;

Herr Johan Jönsson, N:o 3b, om underdånig skrifvelse i 
syfte att förslag måtte utarbetas till förändrade bestämmelser an­
gående allmänna vägars och broars underhåll;
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Herr J. M. Svensson, X:o 37, angående skrifvelse till Kongl. 
Maj:t med anhållan om utarbetande af förändrade bestämmelser 
för utgörande af kostnaderna för skolhusbyggnaders uppförande 
och underhåll;

Herr Anders August Andersson, N:o 38, angående skrif­
velse till Kongl. Maj:t med anhållan om utarbetande af förändra­
de bestämmelser rörande skyldigheten att bygga och underhålla 
kyrka och skola äfvensom prestgård;

Herr A. P. Danielsson:
N:o 39, om tillägg till § 3 af Kongl. förordningen om landsting 

den 21 Mars 1862; och

N:o 40, om båtsmanshållets ställande på vakans samt vakans- 
afgifternas användande för flottans behof;

Herr J. A. Sj ö, N:o 41, om förhöjning af bränvinstillverk- 
ningsskatten m. m.;

Herr A. W. Uhr:
N:o 42, om rättighet för svenska kyrkans medlemmar att ingå 

borgerligt äktenskap; och
N:o 43, om ändring af gg 8 och 10 i Kongl. förordningenom 

kommunalstyrelse på landet;
Herr Ola Nilsson i Rebbelberga, N:o 44, angående ändring 

af 26 kap. 4 § Byggningabalken;
Herr F. Holmqvist, N:o 45, om ändring i gg 3, 4, 5, 6 och 7 

af Kongl. förordningen angående tillsyn å förmyndares förvalt­
ning af omyndigs egendom den 24 September 1861;

Herr C. Johansson, N:o 46, om skrifvelse till Kongl. Maj:t 
med anhållan om tillägg till instruktionen för provinsialläkare 
den 13 Juni 1822;

Herr Gr. Heeggström, N:o 47, om tillämpning af den s. k. 
Norrbottenslagen den 29 September 1874 på Vesterbottens län 
med undantag af samma läns lappmark;

Herr P. A. Hellgren:
N:o 48, om tillämpning af Kongl. forordningen den 16 Juni 

1875 angående ändring af 20 kap. 1, 2 och 16 gg samt 24 kap. 3 
och 4 gg strafflagen, hvad lappmarken angår, endast i fråga om 
åverkan af virke till afsalu m. m.;-och

N:o 49, om skrifvelse till Kongl. Maj:t med anhållan om för­
bud af s. k. gårdfarihandel;

Herr L. T or p a die, N:o 50, om skrifvelse till Kongl. Maj:t med 
anhållan om tillägg till byggnadsstadgan för rikets städer den 8 
Maj 1874; samt
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Herr R. Ehrenborg, N:o 51, om förhöjning af den iKongl. 
kungörelsen den 12 Maj 1871 för tjensteresor bestämda ersättning.

Samtliga här ofvan upptagna motioner blefvo hvar efter annan 
bordlagda.

§ 5.

Till bordläggning anmäldes Riksdagens Kanslideputerades me­
morial N:o 1, angående antagande af tjensteman i Riksdagens 
kansli.

§ 6.

Justerades protokollsutdrag för detta sammanträde. 

Kammarens ledamöter åtskildes kl. 2 e. m.

In fidem

Gustaf Westdahl.
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Fredagen den 28 Januari.

Kl. £ 2 e. m.

§ 1.
Justerades protokollet för den 21 innevarande månad.

* 2ä.

Skedde föredragning af de på Kammarens bord hvilande mo- 
JSemiss afmo. tioner; ocli hänvisades: 

tioner.
Herr Jonas Jonassons i Rasslebygd motion, N:o 24, till 

Stats-ITtskottet.
Beträffande dernäst Herr Sven Nilssons i Efveröd motion, 

N:o 25, om åtskilliga ändringar i Kongl. stadgan om folkunder­
visningen i riket den 18 Juni 1842, anförde:

Herr Lind: Jag ber att i alla delar få instämma med mo­
tionären i hans nu föredragna motion och önskar, att det Utskott, 
som får densamma till behandling, ville egna den all uppmärk­
samhet. Vidare skulle jag önska, att de Kammarens medlemmar, 
som vilja väcka motioner i samma ämne, ville förena sig om en enda 
motion, hvarigenom riksdagsgöromålen skulle betydligt förenklas, 
i stället för att väcka tjogtals motioner af enahanda innehåll. Jag 
vill visst ej påyrka, att de, som väckt motioner i samma ämne, 
skola vara tvungna att återtaga dem, men om de frivilligt ingå 
derpå och i stället förena sig med Herr Sven Nilsson i hans mo­
tion, skulle jag känna mig belåten.

Derefter blef ifrågavarande motion jemte Herr Linds nu af- 
gifna yttrande hänvisad till Lag-Utskottet.

Vidare hänvisades:

Herr Ivar Månssons motion, N:o 26, till Lag-Utskottet;
Herr A. Helanders motion, N:o 27, till Tillfälligt Utskott;
Herr Sven Magnussons motion, N:o 28, till Stats-Utskottet;
Herr F. Anderssons motioner, N:o 29 till Stats-Utskottet, 

N:is 30 och 31 till Tillfälligt Utskott samt N:o 32 till Lag-Ut­
skottet ;

Herr Pehr Nilssons i Wittjerf motioner, N:o 33 till Stats- 
Utskottet och N:o 34 till Lag-Utskottet;
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Herr N. J. Boströms motion, N.-o 35, till Tillfälligt Utskott; af'
f&0ylo7«

Herr Johan Jönssons motion, N:o 36, till Lag-Utskottet; (Forts.)
Herr J. M. Svenssons motion, N:o 37, till Lag-Utskottet;
Herr Anders August Anderssons motion, N:o 38, till 

Lag-Utskottet;
Herr A. P. Danielssons motioner, N:o 39 till Lag-Utskottet 

och N:o 40 till Ståts-Utskottet-;
Herr J. A. Sjös motion, N:o 41, till Bevillnings-Utskottet.

Sedan derefter föredragning skett af Herr A. W. Uhrs mo­
tion, N:o 42, om rättighet för svenska kyrkans medlemmar att 
ingå borgerligt äktenskap, lemnades ordet på begäran till

Herr Strömberg som yttrade: Herr Talman! Mine Herrar!
Icke derföre att jag på minsta vis hyser någon tvekan om 
utgången af nu föreliggande motion då den en gång kommer att be­
handlas af de myndigheter, som i vårt land stifta lag för vår 
kyrka, icke derföre har jag begärt ordet, utan för att begagna 
första möjliga tillfälle att inlägga min reservation mot de grund­
satser och tendenser, som i motionen uttalas och hvilka synas mig 
vara af den beskaffenhet att, om de icke klart belysas och ärligt 
bekämpas, en gång kunna leda till undergräfvande af samhällets 
grundvalar såsom kristet samhälle.

Motionären begynner med att i förbigående uttala sitt in­
tresse för baptisterna i vårt land och vill till förmån för dem 
upphäfva några af vår Kyrkolags bestämmelser, i synnerhet för 
att för deras unga män och qvinnor främja ingåendet af äkten­
skapliga förbindelser. Så till vida vore motionären i sin goda och 
fulla rätt, om icke Sveriges Konung, Riksdag och Kyrkomöte ge­
mensamt hade i gällande lagbestämmelser anvisat den väg som 
dissenters ega att begagna för att ernå den högsta möjliga frihet 
i bestämmandet af sina kyrkliga förhållanden.

De kunna, såsom stående utom vårt kyrkosamfund i afseende 
a äktenskapliga förbindelsers knytande välja de förmer, som för 
dem äro lämpligast. Men baptisterna begagna sig ej af denna 
frihet, utan vilja ännu på visst sätt stå qvar i vår kyrka. Huru 
länge detta kan komma att fortfara, och för hvilket ändamål det 
sker, känner jag icke — och det hör ej heller hit att undersöka.
Nog af, för dessa, som med oss icke hafva något gemensamt i af­
seende på tro och bekännelse, vill motionären att vår kyrka skall 
göra eftergifter och uppoffra lagbestämmelser, som, ehuru ej nyt­
tiga för dem dock äro nödvändiga för oss. Detta är att drifva 
undfallenheten och eftergiften för ett parti allt för långt. Må det­
samma begagna den frihet, som är dem medgifven, men må vi inom 
vårt kyrkosamfund äfven vara berättigade att begagna vår fri­
het i afseende på den äktenskapliga förbindelsen, en sådan 
frihet nemligen, som är af lag bunden, af Gud helgad, i skriften

Fredageu den 28 Januari.
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Remiss af', 
tioner. 
(Forts.)

grundad, den lena och sant kristliga samt förnuftiga friheten5 men 
icke den frihet, som i motionen framställes såsom önsklig, nemli- 
gen att äktenskapet måtte ingås såsom ett blott verldsligt kon­
trakt eller, såsom motionären uttrycker sig, «afslutas inför borger­
lig myndighet», det vill saga inför borgmästare och råd i stad 
eller inför kronofogde å landet, i vittnens närvaro, om efter föregån-

.lysning eller icke, är ej af motionen klart. Om kontraktet skall 
gälla för en bestämd tid eller med ömsesidig uppsägningsrätt, eller 
om det kanske är afsedt att bestå endast så länge, som det sin- 
liga intiesset eller den ekonomiska fördelen det kräfver, vet jag ej, 
men om sa är förhållandet, fordrar konseqvensen också frihet till 
nya dylika kontrakt med nya kontrahenter.

Motionären har slutligen yrkat, att ett inför de offentliga myn­
digheterna afslutadt äktenskap skulle erhålla samma bindande kraft 
som ett genom laglig vigsel befästad! samt således kunna ersätta 
clet senare.

Mino Herrar! Den grundsats, som motionären här vill inskärpa 
hos oss, som näfva del i den kyrkliga lagstiftningen, och på hvilka 
följaktligen ansvaret för verkmngarne af samma lagstiftning till 
en del hvilar, skulle således, så vidt jag kan förstå, bestå deri, att 
ett borgerligt lagbud skulle tillerkännas samma kraft som ett gu­
domligt Dn kronofogdes protokoll t. ex. skulle sålunda vara lika 
valsignelsebringande för de äkta makarues framtida lycka och väl- 
gång, som de böner och den åkallan, hvilka under vigselakten för 
makarne uppsändas, och de välsignelser, församlingen öfver dem 
neukailar! Huruvida denna grundsats har någon utsigt att inom 
denna aktade församling vinna afseende må tiden utvisa; jag för 
mm del tror det ej. ö

Med det nu sagda har jag icke haft för afsigt att hindra mo­
tionens remitterande till vederbörligt Utskott; något sådant hvar­
ken vill eller kan jag åsyfta. Tvärtom, jag önskar lifligt, att mo­

tionen mätte komma att behandlas så, som sig vederbör. Jag har 
med det sagda endast afsett att ur kyrklig synpunkt belysa åt­
skilliga egendomlig!)eter i motionen för att på detta sätt, om jag 
sa 111a saga, afkunna lysning första gången för motionären och 
lians motion om äktenskapet såsom ett verldsligt kontrakt. Den 
andra och tredje lysningen kommer Kammaren i sinom tid att af­
kunna.
, ,,.'TaS H!!lläller ödmjukligen, att detta mitt anförande måtte fä 
attolja motionen vid remissen till Lag-Utskottet.

"V idare anfördes icke. Den till behandling anmälda motionen 
lan visades till Lag-Utskottet, dit det i anledning af densamma nu 

atgafna yttrande äfven skulle medfölja.

Ytterligare blefvo hänvisade:

Deri' A. W. Uhrs motion, N:o 43, till Lag-Utskottet;
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Herr Ola Nilssons i Rebbelberga motion, N:o 44, till Lag­
utskottet ;

Herr F. Holmqvists motion, N:o 45, till Lag-Utskottet;
Herr C. Johanssons motion, N:o 46, till Tillfälligt Utskott;
Herr (t. Hseg g ströms motion, N:o 47, till Lag-Utskottet;
Herr P. A. Heligrens motioner, N:o 48, till Lag-Utskottet 

och N:o 49 till Tillfälligt Utskott;
Herr L. Tor p ad i e s motion, N:o 50, till Tillfälligt Utskott; och
Herr R. Ehrenborgs motion, N:o 51, till Stats-Utskottet.

'i 6.
Föredrogs och bifölls Riksdagens Kanslideputerades memorial 

N:o 1, angående antagande af tjensteman i Riksdagens Kansli.

8 4.
Följande nya motioner anmäldes, nemligen af:

Herr Per Nilsson i Espö, N:o 52, om ändring af §3 iKongl. 
Stadgan den 18 Juni 1842, angående folkundervisningen i riket m. m.;

Herr Anders August Andersson, N:o 53, om skrifvelse 
till Kong! Maj:t med anhållan om tillägg till och ändringar i åt­
skilliga §§ af Kongl. förordningen den 21 Juni 1871 om vilkoren 
för tillverkning af bränvin;

Herr Ake Andersson, N:o 54, om förändrad lydelse af g 16 
mom. 5 i Kongl. förordningen om nya strafflagens införande, i 
hvad angår stöld af hästar;

Herr Anders Andersson i Smedbyn, N:o 55, om upphäf­
vande af g 5 mom. 2 i Kongl. förordningen den 21 December 
1857, angående egors fredande mot skada af annans hemdjur m. m.;

Herr J. Smedberg, N:o 56, om afskaffande af den s. k. per­
sonliga skyddsafgiften;

Herr Sven Andersson, N:o 57, om förändrad lydelse af $60 
i Sjölagen;

Herr A. W. W ester dal, N:o 58, om skyldighet för egare af 
mjöl- och sågqvarnar att deltaga uti kyrko- och prestgårdsbygg- 
nad m. m.;

Herr Jonas Jonasson i Gfullaboås, N:o 59, om ändring i 
punkten 6 $ 19 i Kongl. förordningen om nya strafflagens infö­
rande den 16 Februari 1864;

Herr Jonas Peter Nilsson, N:o 60, om ändring i gällande 
stadganden rörande grunderna för byggnad och underhåll af kyrka 
m. m. på landet;
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Herr Per Nilsson i Kullmlt, N:o 61, om ändring i gällande 
stadganden angående väg- och brobyggnadsskyldigheten a landet;

Herr Ola Andersson:
N:o 62, om eftergift af kronans rätt till danaarf efter aflidne 

smeden Carl Malmberg vid Eriksdal;
N:o 63. om ändring af 2 8 Bevillningsstadgan m. m,; och
N:o 64, om införande i Riksdagsordningen af bestämmelser 

rörande sättet för slitande af tvister Kamrarne emellan i fråga om 
voteringsproposition för gemensamma omröstningar;

Herr S amu el Johnson, N:o 65, om underdånig skrifvelse 
till Kong! Maj:t angående uppförande a mötesplatsen Ränne slätt 
af vissa byggnader för Kongl. Smålands husar-regementes räkning;

Herr J. E. Å:son Lundegård:
N:o 66, om ändring i Kongl. kungörelsen den 16 Juni 1875 i 

fråga om årsafgifterna vid högre skolor för qvinlig ungdom;
N:o 67, om anslag till en teknisk undervisningsanstalt i Lands­

krona; och
IS :o 68. om understöd antingen genom län eller garanti för 

kapital och räntebetalning af allmännyttiga jernvägs- och hamn­
byggnadsföretag m. m.;

Herr A. Rundbäck, N:o 69, om nedsättning i den för folk­
skolelärare nu bestämda pensionsåldern samt anslag för detta än­
damål ;

Herr A. P. Hylander, N:o 70, att föreståndaren och lekto­
rerna vid Chalmerska slöjdskolan må erhålla rätt till pension å 
allmänna indragningsstaten;

Herr Liss Olof Larsson:
N:o 71. om tillägg till gällande förordning angående försälj­

ning af bränvin n:. m.; och
N:o 72, om skrifvelse till Kongl. Maj:t med anhållan om för­

ändring i folkskolelärares tjensteårsberäkning för erhållande af 
pension:

Herr Jonas Andersson, N:o 73, om förändrad beskattning 
af hvitbetsocker-tillverkningen;

Herr J. Sandstedt, N:o 74, om sammanslagning af'hittills 
för tillverkning och försäljning af bränvin stadgade afgifter till 
en enda skatt m. m.;

Herr August Pettersson:
N:o 75, om förändrade stadganden rörande väg- och brobygg­

nadsskyldigheten ;
N:o 76, om ändring af g 9 i gällande bevillningsförordning; och



Fredagen den 28 Januari. 11 N:o 3.

N:o 77, om ändring i g 4 af Kongl. kungörelsen den 29 De­
cember 1860, angående folkundervisningen i riket;

Herr W. Farup, N:o 78, om anslag för en jernväg mellan 
Näsviken vid sjön Dellen och Sveg i Herjeådalen;

Herrar C. Magni och C. I. Bengtsson, N:o 79, om skrifvelse 
till Kongl. Maj:t i' fråga om skyldighet för vissa industriela före­
tag att deltaga i underhållet af vägar;

Herr J. N. Biesert, N:o 80, om förändrad lydelse af 23 g i 
Kongl. förordningen om kyrkostämma samt kyrkoråd och skol­
råd den 21 Mars 1862;

Herr August Börjesson, N:o 81, om anslag till anläggande 
af en jernväg emellan Warberg och Borås;

Herr I. A eklöf. N:o 82, om skrifvelse till Kongl. Maj:t med 
anhållan om tillägg till Kongl. skrifvelsen den 22 Oktober 1875 
rörande försändelser under band;

Herr C. J. Svensén:
N:o 83, om förhöjning i anslaget till lärarelöner vid lägre ele­

mentarläroverket i Oskarshamn; och
N:o 84, om ändringar i stadgandena rörande den kommunala 

rösträtten;
Herr Lasse Jönsson:
N:o 85, om anslag till fiskesbåthamnar vid fiskeläget Brante- 

vik; och
N:o 86, om skrifvelse till Kongl. Maj:t, med anhållan att de 

flygsandsfält, som icke äro i ordentlig häfd, måtte varda expro­
prierade ;

Herr A. Bergström, N:o 87, om frihet från utgörande af 
bevillning efter andra artikeln för egare af nybyggnader i Stock­
holm; samt

Herr Anders Larsson i Lund, N:o 88, om upphäfvande af 
den nämndemän förunnade frihet från skjrrts utgörande samt att 
nämndemän måtte tillerkännas ersättning af kommunens medel 
för sin ordinarie tjenstgöring.

Alla dessa motioner bordlädes.

Kammarens ledamöter åtskildes kl. e. m.

In fidem 

Gustaf Westdahl.
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Remiss af 
tioneif.

Lördagen den 29 Januari.
Kl. 12 på dagen.

§ 1.
Justerades protokollet för den 22 i denna månad.

§ 2.
Eöretogos till behandling de i gårdagens sammanträde bord­

lagda motioner; och hänvisades:

Herr P. Nilssons i Espö motion, N:o 52, till Lag-Utskottet.
Herr Anders August Anderssons motion, n:o 53. till Be- 

villm ngs-IJtskottet;
Herr Åke Anderssons motion, N:o 54, till Lag-Utskottet;
Herr Anders Anderssons i Smedbyn motion. N:o 55, till 

Lag-Utskottet;
Herr J. Smedbergs motion, N:o 56, till BevillningsUt-

SKOttct ]

Herr Sven Anderssons motion, N:o 57, till Lag-Ustkottet;
Herr A. W. Westerdals motion, N:o 58, till Lag-Utskottet;
Herr Jonas Jonassons i Ghillaboäs motion, N:o 59, till 

Lag-Utskottet;
tt Herr Jonas Peter Nilssons motion, N:o 60, till Lag­
utskottet; 6
TT Per Nilssons 1 Kulhult motion, N:o 61, till Lag­
utskottet; a
,T Xei'r,fJ]1a Anderssons motioner, N:o 62 till Stats-Utskottet, 
N:o 63 till Bevillnmgs-Utskottet och N:o 64 till Konstitutions-Ut- 
skottet;
skottHeiT SamUel Johnsons motion, N:o 65, till TillfälligtUt-

„.?en E- X:scm L un deg ar ds motioner, N:o 66 till Till­
fälligt Utskott samt N:is 67 och 68 till Stats-Utskottet;

Efter föredragning dernäst af Herr A. Rundbäcks motion, 
N:o 69, om nedsättning i den för folkskolelärare nu bestämda 
pensionsåldern samt anslag för detta ändamål, begärdes ordet af

Herr Ekman som anförde: Jag vet visserligen, att ifrågavarande, 
atJleii Abraham -Rundbäck väckta, motion skall så vidt den af Re-
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gering och Riksdag bifalles, åstadkomma icke så små utgifter för 
statsverket; men då jag tillika vet, att Riksdagen och särskildt 
denna kammare sistlidet år gjort sig till upplysningens och folk- 
skolelärarnes målsmän, vill jag anhålla att få instämma i motionen.

Herr Hjelm: Da det icke kan annat än lända till folkupp­
lysningens befrämjande att de gamla förslöade lärarekrafterna så 
fort som möjligt ersättas af friska, möjligen bättre underbyggda 
krafter, anhåller äfven jag att fa instämma i den af Herr Abra­
ham Rundbäck väckta motionen, och gör jag det så mycket tryg­
gare, soni jag tror mig lia säker kännedom om, att eu afkortning 
af tiden icke förorsakar de stora kostnader man sökt framhålla 
för hvad motionären föreslagit.

Sedan öfverläggningen härmed förklarats slutad, blef den ifråga­
varande motionen jemte Herrar Ekmans och Hjelms i anledning 
af densamma nu afgifna yttranden hänvisad till behandling af 
Stats-Utskottet.

Vidare skedde hänvisning af:
Herr A. P. Hylanders, motion, N:o 70, till Stats-Utskottet;
Herr Diss Olof Larssons motioner, N:o 71 till Bevill- 

nings-Utskottet och N:o 72 till Tillfälligt Utskott;
Herr Jonas Anderssons motion, Nio 73, till Bevillnings­

utskottet;
Herr J. Sandstedts motion, N:o 74, till Bevillnings-Ut- 

skottet;
Herr August Pettersons motioner, N:o 75 till Lag­

utskottet, N:o 76 till Bevillnings-Utskottet ochN:o 77till Tillfälligt 
Utskott;

Herr W. Farups motion, N:o 78, till Stats-Utskottet;
Herrar C. Ma g ni s och C. I. Bengtssons motion, n:o 79, 

till Lag-Utskottet;
Herr J. N. Bieserts motion, N:o 80, till Lag-Utskottet;
Herr AugustBörjessons motion, N:o 81, till Stats-Utskottet;
Herr I. Asklöfs motion, N:o 82, till Tillfälligt Utskott;
Herr C. J. Svenséns motioner, n:o 83 till Stats-Utskottet och 

N:o 84 till Lag-Utskottet;
Herri Lasse Jönssons motioner, N:o 85 till Stats-Utskottet 

och N:o 86 till Tillfälligt Utskott;
Herr A. Bergströms motion, N:o 87, till Bevillnings-Ut­

skottet ; samt
Herr Anders Larssons i Lund motion, N:o 88, till Lag- 

U tskottet.

Remiss af mo­
tioner. 

(Forts.)
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i 3.
Följande nya motioner afgåfvos, nemligen af:
Herr P. Näsman:
N:o 89, om skrifvelse till Kongl. Maj:t med anhållan om ut­

redning af huruvida icke väghållningsskyldigheten på landet må 
kunna utsträckas till all fast egendom.

N:o 90, om ökadt statsbidrag åt folkskoledistrikt, som åt 
lärare eller lärarinnor vid småskolor bevilja förhöjning i lönen 
från 250 till 300 kronor ; och

N:o 91. om skrifvelse till Kongl. Maj:t med anhållan om
ändring i nu gällande stadganden rörande byggnad och underhåll 
af tingshus och häradsfängelse;

Herr Ivar Månsson N:o 92, om skrifvelse till Kongl. 
Maj:t med anhållan om afskaffande af s. k. biskopsmössor, biskops- 
kåpor m. m.;

Friherre C. F. Fock N:o 93, om statsanslag för pedago- 
giens i Falköping uppflyttning till treklassigt elementarläroverk;

Herr F. Holm qvist N:o 94, om tillägg till g 20 af Kongl. 
förordningen den 16 Juni 1875 rörande inteckning i fast egendom;

Herr Sven Nilsson i Efveröd, N:o 95, om förändradt
bokföringssätt för vissa af statens embetsverk;

Herr Johannes Andersson i Kuarrevik, N:o 96, om 
förändrad lydelse af g 4 mom. 5 i Kongl. Stadgan den 18 Juni 
1842 angående folkundervisningen i riket m. m;

Herr P e;h r B e n j a m i n s s o n :
N:o 97, om ändring af 26 kap. 2 g Byggningabalken; och
N:o 98, om åtskilliga ändringar i gällande lagstiftning rö­

rande försäljning af bränvin;
Herr O. F. Tull, N:o 99. om skrifvelse till Kongl. Maj:t 

med anhållan om ändring af Kongl. cirkuläret den 1 Februari 
1814 angående skjutsandes skyldighet att vänta på resande;

Herr Johannes Jonsson i Fröstorp, N:o 100, om skrif­
velse till Kong]. Maj;t, med anhållan om indragning af krono­
fogde!] eusterna och öfverflyttande af kronofbgdarnes tjenstegöromål 
på länsmännen.

Herr C. J. Svensén:
f

N:o 101, om upphörande af frälseränteegares lösningsrätt vid 
försäljning af skattefrälse- eller frälseskattehemman;

N:o 102, om upphörande af den kungs- och kronoskjutsskyl- 
dighet, som hittills ålegat jordbrukarne; och

N:o 103, om skrifvelse till Kongl. Maj:t derom att indelta 
härens uppsättande och underhåll öfvertages helt och hållet af 
staten m. m.;
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Grefve E. Sparre:
Nio 104, om beviljande af anslag för inrättande i Stockholm 

af en rätts- och statsvetenskaplig universitets-fakultet;
N:o 105, med förslag till författning rörande inteckning i 

jernvägs-, kanal- eller annan dermed jemförlig anläggning;
N:o 106, om anvisande af statslån för byggande af en jern­

väg från Tenhults station eller annan lämplig punkt å Södra 
stambanan till Göteborg; och

N:o 107, om skrifvelse till Kongl. Maj:t rörande införande af 
undervisning i ritning och handarbeten bland läroämnena i folk- 
skolorna;

Herr A. Bergström, N:o 108, om skrifvelse till Kongl. Maj:t 
angående förordnande för representanter af embetsverken att såsom 
censorer öfvervara såväl de egentliga civila embetsexamina vid 
universiteten, som ock juris-kandidatexamen;

Herr N. E oss er, N:o 109, om anvisande af statslån förbyg­
gande af jernvägar dels mellan Norsholms station och sjön Risten 
och dels mellan Norrköping och Gamleby;

Herr E. Malmberg, N:o 110, om förbud för landthandlande 
att utan vederbörligt tillstånd försälja bränvin m. m.;

Herr Johannes Larsson i Blekan, N:o 111, om anslagtill 
aflöning åt två agrikulturkemister;

Herr E. Leijer, N:o 112, angående anhållan hos Kongl. 
Maj:t om revision af gällande stadga angående sinnessjukes be­
handling och vård samt, anslag för sådant ändamål;

Herr A. J. Lyth, N:o 113, om understöd för anläggande af 
en jernväg mellan Wisby och Hemse m. m.;

Herr P. G. Sandberg, N:o 114, om förbud för ledamot af 
underrätt att inför samma rätt fora annans talan;

Herr C. E. Hjelm, N:o Ilo, om restitution till fabriksidka- 
ren J. 8. Svensson i Stockholm af under åren 1868 och 1869 för­
skottsvis erlagd bränvinsskatt;

Herr A. J. Lyth, N:o 116, om anvisande af anslag till un­
derstöd för byggandet af smärre båthamnar vid de större fiskelä­
gena inom riket;

Herr A. P, Lind:
N:o 117, om ändring af B g i folkskolestadgan den 18 Juni 

1842, angående grunderna för uttaxerande af bidrag till folksko- 
lebyggnader på landet; och

N:o 118, om skrifvelse till Kongl. Maj:t angående öfverens­
kommelse mellan Sverige å ena sidan samt Tyska riket, Danmark
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och Norge, eller endast Norge å andra sidan, i fråga om hem­
ortsrätt;

Herr Carl Ifvarsson, N:o 119, om understöd för jernvägs- 
anläggning från lämplig punkt vid jernväg i Skåne till Göteborg; 
samt

Herr Jöns Rundbäck:
N:o 120, om ändring i Bevillningsförordningen i fråga om 

rusttjenstbevillnings erläggande; och
N--o 121, om skrifvelse till Kongl. Maj:t med anhållan om fö­

reskrifter i fråga om folkskolelärares aflöning.

Alla dessa motioner blefvo hvar efter annan bordlagda.

§ 4.

Till bordläggning anmäldes Banko-Utskottets memorial N:o 1 
med öfverlemnande af Fullmäktiges i Riksbanken till Utskottet 
afgifna berättelse.

16 Lördagen den 29 Januari, f. m.

g 5.

HerrC hriste n sson hade, med företeende af läkarebetyg af in­
nehåll att hans hustru vore sängliggande sjuk till följd af en svå­
rare bröstsjukdom, af sådan orsak anhållit om fjorton dagars le­
dighet från riksdagsgöromålen, räknad från och med den 31 den­
nes; och blef nu denna anhållan af Kammaren bifallen.

§ 6.

Justerades protokollsutdrag för gårdagens sammanträde, äfven­
som angående de i dag beslutade motionsremisser.

Kammarens ledamöter åtskildes kl. tre qvart till 1 e. m.

In fidem

Gustaf Westdahl.
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Lördagen den 29 Januari.
Kl. 7 e. m.

Sedan Herr Talmannen, med afseende derå att tiden för a f- 
gifvande af sådana motioner, livilka tillhörde ständigt Utskott s 
behandling, denna dag tilländaginge, låtit genom vederbörligt 
anslag kalla Kammarens ledamöter att på ofvan sagda timme åte r 
sammanträda, blefvo nu ytterligare följande motioner anmälda, 
nemligen af:

Herr Petter Larsson:
N:o 122, om förhöjning af den nämndemän tillkommande er­

sättning för extra förrättningar; och
N:o 123, om anslag till Hollands nationalbeväring;
Herrar C. I Bengtsson och Jöns Pehrsson, N:o 124, om 

anslag till jernvägsanläggning mellan Wieslanda och sjön Bolmen ;
Herr C. K. Hjelm :
N:o 125, om förändrad lydelse af 11 g i Kongl. förordningen 

om kommunalstyrelse på landet; och
N:o 126, om förändrad grund för utdebiterande af de afgifter, 

om hvilka kyrkostämma besluter;
Herr J. A. Sjö, N:o 127, om upphäfvande af 45 g i 14 kap. 

strafflagen;
Herr L. J. Fahlander, N:o 128, om anslag till aflöning af 

en distriktläkare i Hammel by;
Herr F. Malmberg, N:o 129. om sträckningen af den från 

Hybo uppåtgående statsbanan;
Friherre Å. H. Fock, N:o 130, om anslag till lön åt en 

laborator vid Karolinska institutet;
Herr Lars Månsson, N:o 131, om förhöjning af tullen å 

spritvaror;
Herr Sven Nilsson i Efveröd, N:o 132, om åtskilliga för­

ändringar i Kongl. förordningen angående vilkoren för tillverk­
ning af bränvin;

Herr J. (4. Uranlund, N:o 133, om uppdrag åt Riksdagens 
revisorer att taga kännedom om rånte- och kapitalförsäkrings- 
anstalten i Stockholm;

Herrar J. (4. Uranlund och J. P. Nilsson, N:o 134, om 
understöd för anläggning af jernväg från Norrköping öfver Söder­
köping till Waldemar svik;

Andra Kammaren* Pro/. 1373. N:o 3. 2
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Heir J- F. Carlsson från Kalmar län, N:o 135, om förän­
drad lagstiftning rörande skyldighet att bygga och underhålla 
allmänna vägar och broar;

Herr Sven Andersson, N:o 133, om beviljande af lan för 
anläggning af jernväg finn Helsingborg öfver' Engelholm till 
Höganäs;

Hen Carl Ekman, N:o 137, om förändrade bestämmelser 
angående till- och afträdestiden för lärare- och lärarinnetjenster 
vid folkskolor m. m.;

Herr Anders Persson:
E:o 138, derom att enskilda jernvägsbolag måtte tillerkännas 

rättighet a ut utan särskild ersättning ansluta sig till statens 
jernvägar; och

IN ,o 139, om låneunderstöd åt Helsingborg—Hessleholms jern- 
vägsaktiebolag; 1 -- „

Herr Johan Erik Johansson, N:o 140, om revision af 
nu gällande folkskolestadga;

Herr Johan Mallmin, N:o 141, om förändrade stadganden 
angående utarrendering af boställsliemman ocli kronolägenlieterj

Herr Jan Andersson, N:o 1-19, om statsbidrag eller låne­
understöd för anläggning af jernväg mellan Krylbo och Borlänge;

Herr Jan Magnusson:
K.o 143, om förändrad lydelse af 12 kap. 2 i rättegångs­

balken; och ' 1 ö ö
. ^:0 144, om förändring i Kong!, förordningen angående för­

säljning af vin m. m. den 18 September 1874;
. Ferr J. K. Biesert. N:o 145, om förhöjning i detafKongl. 

Maj:t äskade anslag till anläggning af nya samt omläggning eller 
förbättring af backiga eller eljest mindre goda vägar;

Herr C. J. Brodén, N:o 146, om anslag till uppförande af 
nytt gymnastikhus vid Skara högre elementarläroverk;

Herr (4. Mae c hel:
147, om låneunderstöd för jern vägsanläggning från Hults- 

freds station på Nässjö-- Oskarshamns-banan till Westervik; och
j N:o 148, om statslån för en jern vägsanläggning: Westervik— 
Åtvidaberg—Bersbo;

. Herr Sven Nilsson i Osterslöf, N:o 149, om understöd åt 
artisten M. N. Mandelgren för utgifvande af atlas till svenska 
folkets odlings historia;

Herr P. Sahlström, N:o 150, om anslag till myrutdiknin- 
gar och vattenaftappningar m. m.;
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Herr E. Dofsén:
N:o 151, om anslag för delning af Westerdalarnes domsaga;
N:o 152, om anslag till en jern vägsanläggning fram Malung 

till Hallbäcken eller Bysjön; och
N:o 15B, om skrifvelse till Kongl. Maj:t med anhållan om 

förslag till skärpt lagstiftning i fråga om tillverkning och försälj­
ning af bränvin m. m.:

Herr Ola Månsson, N:o 154, om bankovinstens användande;
Herr Liss Olof Larsson, N:o 155, om anslag för flyttning 

af vissa samlingar från Nationalmuseum och Ulriksdals slott till 
Kongl. slottet i Stockholm m. m.:

Herr Jöns Pehrsson erhöll ordet och yttrade: Jag kommer först 
med en motion, som man kanske icke väntat sig vid denna riksdag, men 
med anledning af de förslag, som en eller annan framstält, samt det ytt­
rande jag hörde i Kongl. Maj:ts trontal äfvensom detsominhem- 
tats af Kongl. Majtts proposition N:o 1 till denna Riksdag samt 
då det. kanske icke är rätt, att frågan om landtforsvarets ord­
nande icke omtalas vid detta riksmöte; så. och fastän man icke 
kan hoppas, att det skall leda till något resultat, har jag dock 
velat framställa en motion rörande försvarsfrågan; och om derige­
nom densamma åtminstone skulle kunna nu bringas så långt framåt, 
att enighet kunde ernås rörande vissa principer, vore ändock kan­
ske icke sä litet vunnet. Emellertid lemnar jag motionen med 
den vänlig:: anhållan, att, om densamma icke behagar, jag må få 
taga den åter vid remissen.

Den andra motionen, som jag ämnar afgifva, rörer förvaltnin­
gen af hosta llsskogarne, och framställer jag deri förslag till åtgär­
der, hvarigenom denna statens dyrbara egendom må förvaltas så, 
att den ger någon afkomst.

Och derefter aflemnade Herr Jöns Pehrsson sina sålunda an­
mälda motioner, af hvilka den förra erhöll ordningsnummern 156 
och den senare ordningsnummern 157.

Slutligen afgåfvos motioner af:
Herr We rner Ericson, N:o 158, om statsanslag för an­

läggning af tvenne fyrar inom Strömstads lotsfördelningsdistrikt; 
samt

_ Herr A. Grumselius, N:o 156, om nedsättning af åtskilliga 
afgifter för postförsändelser.

Alla dessa motioner bordlädes.
Kammarens ledamöter åtskildes kl. { 8 e. m.

In fidem 
Gustaf Westdahl.


